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1. Frage (je 1 Punkt)

a) Worin unterscheiden sich die organischen Verbmdungen von den anorganischen Ver-
bindungen? (chemlsche Eigenschaften, nicht die Anzahl!)
b) Ist es moglich, aus einer anorganischen Verbindung eine organische Verbindung her-
zustellen? Begriinde die Antwort mit einem Beispiel!
¢) Wieso gibt es viel mehr organische als anorganische Verbindungen?

2. Frage:

a) Wie werden die Alkane mit jeweils 2, 4, 6 und 8 C-Atomen genannt? (1P)

b) Zu welchen Stoffklassen gehdren die folgenden Verbindungen? Wenn Sie die Strich-
formeln zeichnen, lisst sich die Aufgabe leichter beantworten (je 0.5 P.).

bl) CH3;CH,OH b2) HCOOH b3) CH3CHO bd) CH3COCH;

c) Zeichne und bennene folgende Molekiile mit ihrem systematischen Namen (je 1 P.).
CayH,, CoHgO, CyHg

3. Frage:
Geben Sie die IUPAC-Namen der folgenden Kohlenwasserstoffe (max. 6 P.).

4. Frage:

Gegeben: a - CoHy + b - 02 — ¢ - COz + d - HeO

a) Setze Zahlen fiir a, b, c und d ein, sodass die Reaktionsgleichung links und rechts
gleich viele Atome enthélt. (1 P.).

b) Wieviel H-Atome enthalten 78 g CH, 7 (1 P.)

¢) Wieviel H-Atome enthalten 13 CoH, ? (1 P.)

d) Wieviel g H,O entsteht, wenn die Reaktion mit 64 g O; durchgefiihrt wird? (2 P.)

5. Frage:

Hinweis: Mp(H;0) = 18g/mol, Mr(NaS0y) = 142g/mol

a) Wie ist folgende Schreibweise zu verstehen: CaSO, - 5H20 (1 P.)

b) Angenommen, dass beim ’Glaubersalz’-Versuch folgende Mengen gegeben waren:
Masse(Tiegel und Deckel, leer) = 40 g

Masse(Tiegel, Deckel, Naa SO, - zH,0) = 52.5 g

Masse(Tiegel, Deckel, Na;SO,) = 47.1 ¢

b1) Wie gross ist x (3 P.)?
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